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Niederschrift  über die Sitzung des Gemeinderates  
Kuhnhöfen am 31.05.2011 
 
 
 
Beginn:  20.10 Uhr 
Ende:  22.15 Uhr 
 
 
 
 
 
Anwesende Ratsmitglieder: 

Ortsbürgermeister:    Gerhard Hehl   Ratsmitglied:    Leo Schröder 

1. Ortsbeigeordneter: Thomas Heibel   Ratsmitglied:     Wendelin Hehl 

2. Ortsbeigeordneter: Dietmar Holzenthal  Ratsmitglied:     Jürgen Wisser 

Ratsmitglied:     Michael Adams  

 

 

Von der Verbandsgemeindeverwaltung anwesend:   --------- 

 

Weitere anwesende Personen:   Herr Diel von der KEVAG zu TOP 1 

 

Nicht anwesend:     --------- 

 
 
 
 

I. Öffentlicher Teil 
 

TOP 1:  Vorstellung eines Konzeptes zur energetischen Sanierung der 
Straßenbeleuchtung durch Herrn Diel von der KEVAG  
 
Ortsbürgermeister Gerhard Hehl begrüßt Herrn  Diel von der KEVAG 

Koblenz. Er erläutert, dass die Kevag im Jahre 2009 den 

Ortsgemeinden ein Angebot zur Erstellung von Energiesparkonzepten 

für die kommunale Straßenbeleuchtung unterbreitet hat. Alle 

Ortsgemeinden der Verbandsgemeinden haben das Angebot 

angenommen. Gerade im Hinblick auf EU-Richtlinien, die 2015 in Kraft 

treten, sind Änderungen und Erneuerungen überlegenswert.  
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Herr Diel trägt das erstellte Konzept für die Ortsgemeinde Kuhnhöfen 

vor. Grundlage des Angebotes ist ein erarbeitetes Papier zur 

Energieeffizienzsteigerung und CO² Reduzierung der 

Straßenbeleuchtung vom September 2010. Die vorhandene 

Straßenbeleuchtung wurde in die Untersuchung einbezogen. Dabei 

ergab sich, dass im Bereich der Gartenstraße eine Erneuerung nicht 

notwendig ist, da hier bereits „halbnächtig“ eine Röhre ausgeschaltet 

wird. Notwendig und empfehlenswert ist eine Maßnahme jedoch im 

Bereich der Hauptstraße. Hier sollten 8 Leuchten ausgetauscht und 

ersetzt werden. 

Der Austausch und die mögliche Umrüstung ergibt rechnerisch eine 

Reduzierung des Energieverbrauchs von jährlich ca. 1.450 kWh. 

In einem entsprechenden vorgefertigten Vertrag übernimmt die Kevag 

zu einem großen Teil die Investitionskosten der Umrüstung. Die 

Gemeinde bindet sich im Gegenzug für eine Laufzeit von 8 Jahren an 

die Vertragsmodalitäten, wobei auch eine Möglichkeit angeboten wird, 

unter Zahlung von anteiligen Investitionskosten zu einem früheren 

Zeitpunkt aus dem Vertrag auszusteigen. 

Nach der Beantwortung von zahlreichen Fragen verlässt Herr Diel 

anschließend die Ratssitzung. 

 
 
TOP 2: Beratung des Konzeptes und Beschlussfassung über einen 

Straßenbeleuchtungsvertrag  
 
Der Ortsbürgermeister stellt das Konzept und den Abschluss eines 

entsprechenden Vertrages mit der KEVAG zur Abstimmung. 

Nach einer intensiven Diskussionsrunde der Angelegenheit stimmt der 

Gemeinderat der Erneuerung der 8 Leuchten im Ortskern zu. Damit 

leistet die Ortsgemeinde einen, wenn auch kleinen, Beitrag an der CO² 

Reduzierung. Gleichzeitig wird ein auf die Zukunft ausgelegtes 

wirtschaftliches und sparsames Handeln des Rates offenkundig. 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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TOP 3:  Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 
 
Ortsbürgermeister Hehl berichtet über:  
  

- die letzte Ortsbürgermeisterkonferenz am 24.3.2011 in 
Wallmerod 

- das Rauchverbot in öffentlichen Gebäuden und entsprechend 
neu aufgehängten Hinweisen im Bürgerhaus 

- die Teilnahme an der Aktion Saubere Landschaft. Der 
Ortsbürgermeister bedankt sich noch einmal bei allen 
Beteiligten. Mittlerweile sind 30 Euro Verzehrgeld eingegangen, 
dass der Feuerwehr zu Gute kommt 

- die Neuwahl der Jagdvorstandes in Niedersayn am 27.4.2011. 
Es wurden gewählt:   

Vorsitzender:  Thomas Dörner 
Stellvertreter: Gerhard Hehl 
Beisitzer:  Friedhelm Blaum 
Vertreter:  Manfred Schlaudt 
Vertreter:  Edgar Holzenthal 

- Darstellung der Verbisssituation (wie bei der Waldbegehung 
ersichtlich) im Jagdrevier und ein entsprechendes Schreibens 
durch Revierförster Thomas Schmidt an die Jagdpächter 

- die Teilnahme an einer Informationsveranstaltung des 
Gemeinde- und Städtebundes Rheinland-Pfalz zum neuen 
Landesjagdgesetzes am 4. Mai 2011 in Nentershausen 

- über den eingegangenen „positiven“ Betrag der 
Getränkerückvergütung aus dem Betrieb des Bürgerhauses für 
das Jahr 2010 

- über die durchgeführte Wegebaumaßnahmen auf den 
Feldwegen in der Ortsgemeinde und bedankt sich ausdrücklich 
bei Revierförster Günter Müller für dessen Unterstützung 

- über kleinere Baumaßnahmen im Bürgerhaus im Rahmen der 
Trinkwasserversorgung 

- über ein Schreiben der Kreisverwaltung bezüglich des 
unausgeglichen Haushalts für das Haushaltsjahr 2011 

- über ein Schreiben des Forstamtes Rennerod, dass aufgrund 
nicht angepasster Steuerhebsätze auf den Landesdurchschnitt 
keine Zuschüsse aus dem Sturmschaden Xynthia gezahlt 
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werden können. Rund 1100 Euro gehen damit der Gemeinde an 
Zuschuss verloren 

- von einer Lohnsteuerprüfung durch das Finanzamt Neustadt für 
die Jahre 2007 bis 2009 

 
 
TOP 4: Spielgeräte rund um das Bürgerhaus  
 

Beigeordneter Thomas Heibel berichtet: Ein Angebot für Spielgeräte 

liegt vor. Weitere Angebote sollen eingeholt werden. Nach Vorliegen 

aller Angebote ist eine Entscheidung über die Vergabe zu treffen. Ein 

mögliches Planungskonzept durch Herrn Pott soll zunächst aus 

Kostengründen zurückgestellt werden.  

Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

Die heimischen Sparkassen haben Spendengelder für die Anschaffung 

solcher Geräte zur Verfügung gestellt. Die Naspa wird im Rahmen einer 

Veranstaltung der Naspa Stiftung „Initiative und Leistung“, die am 

8.6.2011 im Bürgerhaus Kuhnhöfen stattfindet und deren Organisation 

der Ortsgemeinde Kuhnhöfen obliegt, den Betrag übergeben. An der 

Veranstaltung werden rund 50 bis 60 Personen aus unterschiedlichen 

Vereinen und Verbänden teilnehmen. Die Übergabe erfolgt durch 

Landrat Schwickert, der auch dem Vorstand der Stiftung angehört. 

 
 
TOP 5: Ausschreibungsstand Baumaßnahme Friedhof 
 

Die Ausschreibungsunterlagen sind durch das Ingenieurbüro Friedrich 

in Bearbeitung. Es ist beabsichtigt, die Bauausführung ab Anfang 

September bis Ende Oktober durchführen zu lassen. Nach erfolgter 

Ausschreibung bis Mitte August 2011 ist daher bis ca. Ende August ein 

Gemeinderatsbeschluss hinsichtlich der endgültigen Vergabe 

erforderlich. 

 
 
TOP 6: Verschiedenes 
 

Der Vorsitzende gibt dem Gemeinderat das Betriebsergebnis des 

Gemeindewaldes bekannt. Der Gemeinderat nimmt einen Überschuss 

von 27.254,15 Euro zur Kenntnis. 
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   Kuhnhöfen, den 31.5.2011                    Schriftführer:  gez.: Leo Schröder    

 

 

 

 

       Ortsbürgermeister:   gez.: Gerhard Hehl  

   


